
Bericht über die Sitzung des Marktgemeinderates Falkenberg
am Dienstag, 11.10.2016

TOP 1
Niederschriften
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.09.2016 wird genehmigt.

TOP2
Rechtliche Situation beim Klettern am Burgfelsen
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Gibhardt und Herrn Dr. 
Schornbaum vom DAV, Sektion Karlsbad. An die Marktgemeinderäte wird eine 
Zusammenstellung der rechtlichen Grundlagen verteilt. Im weiteren Verlauf geben Herr 
Gibhardt und Herr Schornbaum zur Angelegenheit umfassende rechtliche Informationen.

TOP 3
Beitritt zum GEOPARK Bayern-Böhmen e.V.
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Geoparkrangerin Frau Scharnagl 
und die Geschäftsführerin des Geoparkes Frau Plössner. Frau Scharnagl und Frau Plössner 
stellen ausführlich den Verein und die Tätigkeiten vor.
Beschluss:
Der Marktgemeinderat Falkenberg hat Kenntnis von den Bestimmungen einer Mitgliedschaft 
im Verein GEOPARK Bayern-Böhmen e.V. und beschließt den Beitritt zu diesem Verein.

TOP 4
Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand; Neuregelung gemäß § 2b UStG, Abgabe 
der Optionserklärung
Beschluss:
Der Marktgemeinderat beschließt, dass der Markt Falkenberg von seinem Wahlrecht gemäß 
§ 27 Abs. 22, Satz 2 UStG Gebrauch macht und erklärt, dass für sämtliche nach dem 
31.12.2016 und vor dem 01 .01 .2021 ausgeführten Leistungen des Marktes die 
umsatzsteuerrechtliche Sachbehandlung weiterhin nach den Regelungen des § 2 Abs. 3 
UStG in der am 31.12.2015 geltenden Fassung erfolgen soll.

TOP 5 Anfragen und Mitteilungen
Kalkulatorische Kosten; Zinssatz für die Jahre 2017 bis 2020
Beschluss:
Der Zinssatz für die kalkulatorischen Kosten wird für die Jahre 2017 bis einschließlich 2020 auf 
3,5 % jährlich festgelegt.

TOP 6
Informationen zum aktuellen Sachstand Süd-Ost-Link (HGÜ)
Beratung:
VA Weiß gibt weitere Informationen zum Ablauf der Planungen. Zum Trassenverlauf liegen 
aktuelle Pläne auf. Bis zum 04.11.2016 können seitens der Gemeinde und der Bürger 
Einwendungen und Hinweise zum Vorhaben bei Tennet eingereicht werden.
Aus der Diskussion im Marktgemeinderat ergibt sich, dass durch die Neuerrichtung der 
Hochspannungsleitungen bzw. Erdverkabelung der Stromtrasse
a) betroffene Privatwaldbesitzer mit anderen Waldflächen entschädigt werden sollen,
b) die landwirtschaftlichen Betriebe entsprechend entschädigt werden sollen und ggf.
c) hierzu erforderliche ökologische Ausgleichsflächen nicht im Gemeindegebiet angelegt 
werden sollen.



Auf diese Forderungen soll die Tennet besonders aufmerksam gemacht werden. In der 
nächsten Marktgemeinderatssitzung am 22.11.2016 wird Herr Herat von der Tennet noch 
ausführliche Informationen zum Vorhaben geben.

TOP 7
Initiative BayernWLAN; Start des Rollout - Festlegung der Standorte
Beschluss:
Der Marktgemeinderat Falkenberg entscheidet sich für die Einrichtung von zwei WLAN 
Hotspots. Jeweils ein Hotspot am Marktplatz in Falkenberg sowie bei der Burg Falkenberg.

TOP 8
Breitbandförderprogramm; Bautafel - Festlegung des Standortes
Beratung:
Der Vorsitzende schlägt vor, dass die Bautafel bei der Einmündung zur Premenreuther 
Straße aufgestellt werden soll. Vom Grundstückseigentümer (Staatliches Bauamt) muss 
noch vor Aufstellung das Einverständnis eingeholt werden.
Beschluss:
Der Marktgemeinderat Falkenberg beschließt, dass die notwendige Bautafel für das 
Breitbandförderprogramm für die Dauer der Bauausführung an einem der von der 
Verwaltung vorgeschlagenen Standorte platziert wird. Er benennt den gewünschten 
Standort, damit die Verwaltung die weiteren Schritte veranlassen kann.

Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Dienstag, 22.11.2016 um 19:00 Uhr im Rathaus 
in Wiesau statt.


